Ylioppilastutkinto keviilld 1901.

Matemaattisia suoritettavia.

1. Sylinterinmuotoinen astia, jonka sisdépuolinen
halkaisija on 125 cm, tidytetdén vesijohtohanasta 1 tun-
nissa ja 15 minuutissa. Kuinka pitkissi ajassa tiyte-
tasn samasta vesijohtohanasta kaksi kertaa korkeampi
sylinterinmuotoinen astia, jonka sisipuolinen halkaisija
on 75 ecm?

2. Kolmion kérkipisteisti A, B, C vedetiin siséiin-
piirretyn ympyrin keskipisteen kautta viivat, jotka leik-
kaavat vastassa olevia kolmion sivuja pisteissi Al!, B!
Ct. Todista etté AC! X BAl X OBt =A!C X B'A X C!B.

3. Tunnetun ympyrin sivaujalla olevasta tunnetusta
pisteesté on vedettiivi ympyrin leikkaaja siten, ettd se
leikkaajan osa, joka on ympyrin sisipuolella, suhtautun
tunnetun pisteen ja sivuamispisteen viliseen etiisyyteen
niinkuin 3 suhtautuu 2:een.

4. Kaksi yhtd suurta ympyrid, joiden sédde on 10
cm, liikkkuvat samassa tasossa siten, ettd niiden keski-
pisteet siirtyviit suoran kulman eri kylkig pitkin kul-
man kiirkipistettd kohden, toinen 2 cm:n, toinen 4 cm:n
nopeudella sekunnissa. Midritylla hetkelld on edellinen
keskipiste 30:n, jélkimdinen 40:n cm:n etiisyydelld suo-
ran kulman kérkipisteesti. Kuinka monta sekuntia myo-
hemmin ympyrit sivuavat toisiansa ulkopuolisesti.

5. Eridn testamentin midriyksen mukaan on 56900
mk jaettava kahden eri paikkakunnalla asuvan henkilén
kesken siten, ettd kumpaisellekin, sittenkuin perintovero
on maksettu, jii yhtd paljon. Kuinka suuri on kum-




paisenkin alkuperdinen osuus, kun perintovero toisella
paikkakunnalla lasketaan 21/;m, toisella taas 6:n mkn
mukaan tuhannelta.
6. Ratkaise ekvatsionit
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7. Eridissi seurassa oli hyvintekeviistd tarkoitusta
varten koottu 56 mk siten, ettd kukin liasnioleva maksoi
yhta paljon. Koska seuraan myshemmin saapui 10 hen-
kilod, jotka myds kukin suorittivat saman maksun kuin
edelliset, niin pidtettiin, jotta loppusumma saataisiin ko-
hoamaan 100 mk:ksi, etti jokainen vield maksaisi 60
pennid. Kuinka suuri oli itsekunkin alkuperiinen maksu?

8. Palloon, jonka siide on 5,5 cm, on sisdénpiirretty
suora kartio, jonka korkeus on 8,8 cm. Miten pallon ja
kartion tilavuudet suhtautuvat toisiinsa?

9. Kuinka suuri on Helsingin ja maan-akselin vi-
linen kohtisuora etiisyys, jos pidetésin maapalloa todel-
lisena pallona, jonka side on 6370 km, ja kun tiedetiin,
etti Helsingin leveysaste on 60° 9’ 40”7

10. Todista, etti sdinnollisessi pyramiidissa, jossa
sivutasoja on useampia kuin kolme, sivutason ja aseman
vilinen kalteuskulma aina on pienempi kuin sivutasona
olevan kolmion asemakulma.

11. Kuinka kaukana taytyy loistavan pisteen olla
koverosta, pallon pintaosan muotoisesta peilistéi, jonka
side on 42 cm, jotta loistavan pisteen kuva olisi 40 cm
peilig ldhempéna?

Studentexamen varen 1901,
Matematiska uppgifter.

1. Ett cylindriskt kérl, hvars inre basdiameter #y
125 cm, fylles ifrén en vattenpost pd 1 timme 15 min,
P4 huru ling tid fylles frdn samma vattenpost ett
dubbelt s& hogt cylindriskt kérl, hvars inre basdiameter
ar 75 cm?

2. Hornpunkterna A, B, C i en triangel samman-
bindas med den inskrifna cirkelns medelpunkt och sam-
manbindningslinierna utdragas tills de rika de mot-
stiende sidorna i punkterna A!, B! Ol Bevisa att
ACt % BA! X CB! = A!C X B!A X C1B.

3. Genom en gifven punkt pé en tangent till ep
gifven cirkel skall en sekant till denna dragas sf, att
den del diraf, som ligger innanfor cirkeln, forhiller sig
till afstdndet mellan den gifna punkten och tangerings-
punkten som 3 till 2.

4. Tva lika stora cirklar med radien 10 ¢m rora
sig i samma plan silunda, att deras medelpunkter fsy.
flytta sig utmed hvar sitt af en rit vinkels ben i pikt.
ning mot vinkelspetsen, den ena med 2 centimeters ogp
den andra med 4 centimeters hastighet i sekunden,
Vid en viss tidpunkt befinner sig den forra mege].
punkten pé 30 och den senare pa 40 centimeters afstind
frén den rita vinkelns spets. Huru ménga sekunder
senare tangera cirklarna hvarandra utvindigt?

5. 1 ett testamente bestimmes, att en summg, af
56900 mark skall si fordelas mellan tv§ pPé olika, orter
bosatta personer, att de efter afdrag af arfsskatten hafva,




samma behdllning. Huru stora blifva de tvd delarna,
dé arfsskatten p& den ena orten beriknas efter 21/, och
pé den andra efter 6 per tusen?

6. Los eqvationerna

7. I ett sillskap hade for ett vilgorande éndamal
insamlats 56 mark medels lika bidrag af samtliga nir-
varande. D& senare 10 personer tillkommit och afyen
enhvar af dem lemnat detta bidrag, beslots for att oka
summan till 100 mark, att hvar och en skulle ytterli-
gare erligga 60 penni. Huru stort var det ursprungliga
bidraget?

8. I en sfer med radien 5,5 cm #r inskrifven en
rittstdende kon, hvars hojd #r 8,8 cm. I hvilket for-
héllande stir dess volym till sferens?

9. Huru stort ar vinkelrita afstdndet frén Hel-
singfors till jordaxeln, d& jorden betraktas som en sfer
med radien 6370 km och Helsingfors breddgrad ir
60° 9’ 40”7

10. Bevisa att i en regulier pyramid med flera én
tre sidoplan lutningsvinkeln mellan ett sidoplan och
basplanet alltid dr mindre #n basvinkeln i en af de
trianglar, som utgoéra sidoplanen.

11. Pé& hvilket afstind frin en konkav sferisk
spegel, hvars radie ér 42 cm, bor en lysande punkt vara
beligen, for att dess bild skall ligga 40 cm nérmare

spegeln?




Ylioppilastutkinto syksylla 1901.

Matemaattisia suoritettavia.

1. Kaksi puu-pulikkaa, jotka muodoltaan ovat suo-
ria kartioita, painaa yhtd paljon. Toisen, koivusta teh-
dyn korkeus on 25 cm ja asemasiide 7 cm. Kuinka
pitkd on toisen, kuusesta tehdyn kartion asemaside, kun
sen korkeus on 4 cm ja kun tiedetéiéin, ettd kuutiodesi-
metri koivupuuta painaa 640 grammaa, mutta kuutiodesi-

metri kuusipuuta 490 grammaa ?

2. Muuta kolmio toiseksi kolmioksi siten, ettd yksi
sivu tulee mé#drdtynpituiseksi ja sen vastassa-oleva kulma

médratynsuuruiseksi.

3. Jokaisessa kolmiossa on kahden sivun nelididen
summa yhtdsuuri kuin kolmannen sivun puoliskon ne-
libn sek#d tdmén sivun jakopisteen ja vastassa-olevan
kérkipisteen vilisen etidisyyden nelion kaksinkertainen

summa. Todista tdmé.

4. Puolisuunnikkaassa, jonka erisuuntaiset sivut
ovat yhtidsuuret, on korkeus 60 cm ja yhdensuuntaisten
sivujen eroitus 50 cm, jonka ohessa livistdjd on yhti-

suuri kuin pitempi n#istd. Laske ldvistdjan pituus.




5. Kaksi pédéomaa, toinen kahta vertaa suurempi
kuin toinen, annettiin lainaksi yht’aikaa 5 prosentin
vuotuista yksinkertaista korkoa vastaan. Jonkun ajan
kuluttua korotettiin pienemmién lainasumman korko 6
prosentiksi ja vuotta myohemmin suuremman lainasum-
man korko 51/, prosentiksi. Seitsem#dn vuotta lainaksi-
antopdivén jélkeen on pienempi lainasumma tuottanut
korkoa yhteensd 3900 mk ja suurempi 7300 mk. Kuinka
suuria lainasummat olivat, ja kauanko alkuperéinen korko
pysytettiin muuttumattomana ?

6. Ratkaise ekvatsionit
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7. Polkupyoriradalla eris polkupyoriilijé ajaa yh-
den kierroksen 6 sekuntia lyhyemmissid ajassa kuin toi-
nen, jonka tihden hén joka kolmas minuutti ajaa toisen
ohitse, molempien ajaessa samaan suuntaan. Kuinka
pitkén ajan hin tarvitsee yhteen kierrokseen?

8. XKaksi palloa, joiden siiteet ovat yhtiasuuret, leik-
kaa toinen toistansa siten, ettd toisen pinta kulkee toi-
sen keskipisteen kautta. Kuinka suuri osa toisen pallon
pintaa joutuu toisen pallon sisipuolelle?

9. Ympyrdén, jonka sdde on 20,3 cm, on sisién-
piirretty s#@nnollinen 25-kulmio. Kuinka suuri sen
siva on?

10. Minké painoinen tédytyy korkkilevyn vihintdin
olla, jos sen tulee estdé 56 kilogramman painoisen hen-
kilon veteen uppoamasta? Korkin ominaispaino on 0,28,

henkilén 1,12 ja veden 1.




